

EL ORZAN

Redacción y Administración
PLAZA DE MARIA FITA, 7
Teléfono, 110 Franqueo concertado

Número suelto: DIEZ CENTIMOS
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año XIII - Núm. 3.679

DIARIO INDEPENDIENTE

Sábado 2 de Agosto de 1930

COMENTARIOS

Portugal

Portugal va a sufrir una transformación en su política. La Dictadura actual será sustituida por una organización civil, creación del propio Gobierno y que se denominará Unión Nacional. En la decisión han influido los últimos acontecimientos de la vecina nación. Portugal no encontró todavía su acomodo que le permita hacer frente a los serios problemas que por atenciones meramente políticas tienen que ser demorados con serio quebranto de la economía del país y graves daños para la tranquilidad pública.

La actuación dictatorial continuará en tanto que no tome cuerpo el nuevo organismo, cuyas bases han sido trazadas abarcando todos los extremos fundamentales para la vida nacional y cuya lectura se hizo pública en una magna reunión que el Gobierno celebró con los gobernadores civiles y los presidentes y vocales de las Comisiones administrativas del país.

El programa del amplio partido que pretende ser la Unión Nacional nada modifica lo que actualmente define a Portugal como Estado independiente, soberano y pacífico, si bien declara el mantenimiento de la alianza con Inglaterra. En el orden constitucional anticipa la necesidad de una reforma y por el momento los sucesivos decretos dictatoriales habrán de someterse a la revisión de las Cámaras legislativas reunidas con poderes constitucionales.

Lo que corresponde al orden económico es tratado en el manifiesto con toda amplitud y ocupa una buena parte del escrito. La organización económica será parte de la organización política y al Estado correspondrá la suprema dirección de la economía corporativa promoviendo y fomentando el bien de las clases trabajadoras y regulando deberes y derechos en armonía con la naturaleza humana. Las comunicaciones terrestres, marítimas, fluviales y aéreas, así como las industrias de aguas, carbones, minerales, eléctricas, hidráulicas y agrícolas se considerarán de interés público.

El documento nada modifica lo existente en lo que se refiere a instrucción, religión y fuerzas de mar y tierra. En cuanto a la primera unas vaguedades constituyen las promesas del programa. En lo concerniente al tema religioso perduran la separación de la Iglesia y del Estado y se anuncia un Concordato que regule los derechos de Patronato y continuará la libertad de cultos. Y en lo que respecta a los institutos armados se une su existencia a la del propio Estado.

Aún foca otros puntos de menor importancia el documento, que ha sido muy bien recibido por los congregados. Pero ahora es preciso que la masa del país le preste igual adhesión, que es justamente lo único que necesita cualquier programa para plasmar en realidad.

La reforma del Bachillerato

Otro de los puntos que encontramos bien en la reforma del Bachillerato es la supresión del texto único. Fue éste uno de los expedientes simplistas a que acudió la Dictadura para resolver los problemas más complejos. En tal aspecto, la labor dictatorial se inspiró casi siempre en la de los estadistas de mesa de café para quietar los conflictos entre el capital y el trabajo, la baja de la peseta, la vuelta a la normalidad y otras pequeñas novedades vinieron siempre solución heurística. En virtud de ese criterio que atendía a obtener fáciles efectos de galería, antes que soluciones beneficiosas para el público se creó el texto único, calamidad sólo atenuada por el mayor calibre de otras que cayeron sobre nosotros durante esos seis años lamentables.

Era argumento a favor del texto único la opinión de los padres de los alumnos, muy respetable, desde luego, pero inferior a lo que aconsejaba el interés de los propios alumnos. Además, quienes utilizaban el texto único no eran los padres, sino los alumnos de modo que aquellos únicamente podían hablar en nombre de razones económicas poco atendibles cuando se trata de asentar sobre bases consistentes el porvenir de la juventud. La mayor baratura puede ser una razón estimable cuando se va a comprar una mesa de comedor, por ejemplo, pero es en absoluto rechazable cuando se trata de educar a un ser querido. Así, por huir de los evidentes abusos que se cometían en el precio de los libros de texto, se cayó en la odiosa uniformidad de Real orden, que obligaba a profesores y alumnos a someterse al terrible torcedor de un texto único. El imperativo castrense dominante en las alturas de la gobernación del país llegó al extremo de pretender implantar el uniforme único para las inteligencias. No lo consiguió. Por eso es tan laudable en el proyecto de reforma del Bachillerato la supresión del texto único.

Los catedráticos tendrán libertad de enseñar texto, pero este privilegio será debidamente controlado por las Academias respectivas y el Consejo de Instrucción pública. La innovación es excelente, porque al echar por tierra el texto único con todas sus deficiencias, trae un expediente para que vuelva la libertad de texto sin los excesos que antes la habían convertido en un verdadero libertinaje.

La reforma todavía tiene más aspectos dignos de estudio y comentario.

EL MINISTRO DE ECONOMIA

LLEGA HOY A LA CORUÑA

En el tren expreso llegará hoy a La Coruña el ministro de Economía don Julio Wais San Martín.

Por su expresa disposición no se le tributarán los honores correspondientes a su cargo.

Desde la estación partirá el ilustre conuense para su casa de Almeiras, donde se propone descansar durante los pocos días que le permitan las ocupaciones ministeriales.

El breve paréntesis que el señor Wais abre en su fatigosa labor al frente del Ministerio de Economía nos proporciona el placer de tenerle con nosotros durante una temporada no todo lo larga que quisieramos cuantos sentimos por él la admiración que merecen sus excepcionales condiciones de gobernante, demostradas claramente en anteriores ocasiones y ahora de un modo insuperable al regentar uno de los departamentos ministeriales a donde afluyen problemas de los más fundamentales para la vida nacional.

La labor del señor Wais en Economía no necesita elogios, porque a la vista de todo está como ha logrado conquistar, cuando no la adhesión, que no puede buscarse en los adversarios, al menos ese respeto y esa admiración con que el pueblo sigue la conducta de quienes se inspiran en su bien y a él ofrecen su esfuerzo de todas las horas. En esa noble y patriótica tarea de bien encauzar la economía española corresponde una parte considerable al señor Wais, que ha sabido dar a su departamento una orientación y una organización modernísimas, frente a la que ya no se puede oponer la burocracia de aquella leonía rudimentaria, infestada por un burocratismo antañonado y retardatorio, que solía ser constancia con los departamentos ministeriales. Las asambleas hasta ahora celebradas por iniciativa del ministro de Economía, las prudentes medidas dictadas para contener el desajustamiento de algunos aspectos de la riqueza patria, los asesoramiento insistentemente buscados en donde mejor podían hallarse para obtener de todos los problemas una impresión objetiva y eficaz, denuncian el acierto del señor Wais, cuyo derecho al reconocimiento del país, si no estuviese patentemente ganado por todo lo que acabamos de citar, sería merecido por el desinterés puesto al servicio de la patria en momentos en que serviría no es una satisfacción, sino una dura y dolorosa carga.

Algunos escritores andaluces—Antonio Espina entre otros—proponen a los Quintos el haber escrito tantas y tantas comedias en donde los personajes no hacen otra cosa que beber, cantar, bailar y divertirse durante los tres actos, desdiciendo en cambio una Andalucía donde el espíritu andaluz véase alentado por la miseria y la incultura. De hacerlo así sería Sevilla una de las ciudades más afamadas y sugestivas del mundo. ¿Se aventuraría en Andalucía algún turista para comprobar si el asado lampiño por los andaluces era el de los tiempos de Felipe el Hermoso?

Pensemos que un nadio despertaría interés en Galicia desolada y lagrimeante y que en cambio, habrá muchos que desearán conocer la tierra donde uno de los más ilustres escritores españoles encuentra la felicidad durante dos meses.

Y esperemos que Fernández Florez ponga a "Los duendes de Sevilla" "Las meigas de La Coruña".

J. GONZALEZ CATOIRA.

LA ESTAFA DE LOS DOS MILLONES

Continúa sin aparecer el sumario contra Serrán

El automóvil misterioso. -- Las contradicciones de un chófer

(INFORMACION TELEFONICA)

SIGUEN LOS COMENTARIOS
Madrid.—Es tema de todos los comentarios el extraño suceso de la desaparición del sumario instruido contra el Sr. Serrán.

Se comenta con sorpresa la dureza demostrada contra el secretario judicial señor Moliner y los oficiales a sus órdenes. Todas las conversaciones giran en torno a la decisión del juez especial del fiscal de procesar al secretario Sr. Moliner y a su oficial Sr. San Martín por el presunto delito de infidelidad en la custodia de documentos públicos y negligencia en el desempeño de su cargo.

Además, para el segundo se ha dictado auto de prisión, aunque se le deja en libertad bajo fianza.

La mayoría de los comentaristas lamentan que se haya procedido así.

Parece que pronto se pedirá la reforma del auto de procesamiento y que incluso se llegará a la apelación.

LAS CONDICIONES DE SEGURIDAD DEL PALACIO DE JUSTICIA
Madrid.—Con motivo de este suceso se habla también de las deficientes condiciones de seguridad del Palacio de Justicia.

Al fin de la jornada, cuando se retiraron los oficiales, sólo quedan encargados de la custodia del edificio el conserje y su esposa.

También se estima que debe limitarse bien claramente la responsabilidad de cada cual por lo que respecta a los oficiales de Juzgado, pues no hay razón para que por un lado se les considere funcionarios públicos y en cambio no se les conceda la misma consideración a los efectos beneficiosos.

DECLARACION DE UNOS PERIODISTAS
Madrid.—Hoy declararon en el incidente que promovió la recusación del juez anterior, Sr. Bellón, los periodistas señores Felú y Blanco Soría, redactores de "El Sol" y "La Voz", respectivamente.

PARA RECONSTITUIR EL SUMARIO
Madrid.—El procurador Sr. Aizua ha entregado al juez especial las copias de los documentos que obraban en su poder y cuyos originales desaparecieron con el sumario robado.

También le fueron entregadas las pruebas fotográficas que se conservaban en el ministerio de Estado.

CONTRADICCIONES DE UN DETENIDO
Madrid.—La policía detuvo nuevamente

EL VERDADERO GALLEGUISMO

Fernández Florez es un gran gallego, y, sin embargo, no podemos decir de él que sea un escritor galleguista. Sus obras están llenas de alusiones carifiosas y coriales a la tierra gallega, al ambiente, al paisaje, a las virtudes de la raza celta. Ninguno de sus numerosos lectores ignora que nació en Galicia, en La Coruña; en la novela, en el artículo, en la entrevista lo ha dicho repetidas veces, tantas que creemos que trataba de ahorrarse a nuestros descendientes un cisma como el de Colón, si no supiésemos que obraba a impulsos de su apasionado galleguismo. Y en cada una de estas afirmaciones adviértese el íntimo contento de pertenecer a una raza privilegiada. El mejor y más ingenioso homenaje de un hombre a su patria chica fue rendido por Fernández Florez a Galicia cuando alguien quiso saber cuantos años tenía.

—No sé, no sé—contestó con estas o parecidas palabras—Así como un traje es nuevo o viejo, no porque haga poco o mucho tiempo que se haya comprado, sino porque se haya puesto pocas o muchas veces, del mismo modo uno es joven o viejo según el uso que haya hecho de su vida. Mi vida está casi nueva. Solamente la uso dos meses al año, el tiempo que paso en Galicia. Por esta razón, si hago cuentas, resultará que apenas tengo cinco o seis años.

Pues con todo esto, Fernández Florez no será nunca, para muchos, un escritor galleguista. Los periodistas coruñeses podrán obsequiarle con un banquete, el pueblo coruñés acudirá en masa a engrosar las listas de suscripción abierta por el Ayuntamiento para regalarle una casa; pero ciertos señores negarán tristemente la cabeza y murmurarán: "¡No es un galleguista!".

Esto es posible a causa del absurdo concepto que algunos tienen del galleguismo. Así como muchos no conciben la democracia con cuclío duro ni el romanticismo sin una amada "que atienda por Leonor", tampoco conciben el galleguismo sin escribir en gallego o castellano un drama rural, cuyos personajes—el cura, el médico, el maestro y media docena de labriegos—hacen en medio de miserias y calamidades infinitas para acabar muriendo al glorioso grito de "¡Tierra a nosa!".

Algunos escritores andaluces—Antonio Espina entre otros—proponen a los Quintos el haber escrito tantas y tantas comedias en donde los personajes no hacen otra cosa que beber, cantar, bailar y divertirse durante los tres actos, desdiciendo en cambio una Andalucía donde el espíritu andaluz véase alentado por la miseria y la incultura. De hacerlo así sería Sevilla una de las ciudades más afamadas y sugestivas del mundo. ¿Se aventuraría en Andalucía algún turista para comprobar si el asado lampiño por los andaluces era el de los tiempos de Felipe el Hermoso?

Pensemos que un nadio despertaría interés en Galicia desolada y lagrimeante y que en cambio, habrá muchos que desearán conocer la tierra donde uno de los más ilustres escritores españoles encuentra la felicidad durante dos meses.

Y esperemos que Fernández Florez ponga a "Los duendes de Sevilla" "Las meigas de La Coruña".

J. GONZALEZ CATOIRA.

Este número ha sido

visado por la censura

LA ALBORIA Y LA TRISTEZA

El problema de la felicidad humana tiene su resultado en la salud. La euforia, o sea esa satisfacción íntima de bienestar, de fortaleza y de alegría, se empapa cuando en el engranaje de nuestro organismo existe algún roce o defecto que proyecta sobre la personalidad una sensación de abatimiento incompatible con el bienestar.

El hombre feliz es el hombre perfecto. El que no añora nada por estar satisfecho de su trayectoria en la vida; el que libre de inquietudes anímicas puede desahogar sus actos en el trineo de la tranquilidad; el que por su grado de emotividad le permite una marcha sin baches a través de sus impresiones cotidianas; el que no padece de dolores, ni sufre orgánicamente, ni espera males, ni sufre el funcionamiento de sus aparatos, ni tiene el sentido del perfeccionamiento o de la autocrítica. Es feliz el que no siente el afán de superarse, de salir o más raramente—el que está colmado de mimos por la fortuna y jamás ha tenido un hueco por donde poder filtrarse la tristeza o causa que se le aproxime.

Si descemos en los extremos del germen de la alegría y de la tristeza, de creerse feliz y considerarse desgraciado, vemos que es la patología—ya psíquica o somática—la que regula u origina estos desaparecidos y antitéticos resultados.

El superativo, incansable, excitado, que se considera indispensable y viendo todo de color de rosa tiene alegrada su vida por las flores del optimismo, contrasta con el deprimido, con el triste, con el que se cree incapaz de todo, hasta niega su existencia y las coaguladuras negras que su sensibilidad percibe le hacen imaginar que se haya en su propia capilla ardiente. Ambos—el parálisis general en período de excitación y el melancólico—no son más que víctimas de ese algo que les invade el seno de su vida. Si ahora de esta periferia opuesta, nos trasladamos hacia el centro vamos recorriendo un paisaje que gradualmente nos conduce al equilibrio, a la mesura y ponderación de la tristeza y de la alegría; a la reacción normal y consoneancia con la inclinación externa y su intensidad.

Pero si esta normalidad produce un bienestar placido, puede aumentarse el grado de felicidad si a una salud perfecta, le añadimos un alto de superactividad. Es lo que se conoce en psiquiatría, en el nombre de hipomanía. El hipomaniaco es ingenioso, comprensivo e incansable y por sus cualidades leza y escalar las cumbres de la fama. El impulso desgasta su actividad en lirismo ingenioso y en ocupaciones al alcance de sus conocimientos. Mas es fácil que, en una familia, al lado del maníaco, se encuentre el melancólico porque son males que salen de la misma raíz, del mismo tronco y en los que únicamente varía la orientación de las ramas. No es extraño, por ello que veamos hermanos felices y contentos al lado de otros que—en igualdad de bienes materiales—buscan en cualquier niñería la causa de sus crisis hipocondríacas. Esta variante, viene a demostrar nuestro pensamiento de que somos tal como corresponde a la textura íntima de cada personalidad. La semilla que ha de germinar en condiciones favorables la llevamos escondida en el profundo pliegue de nuestro ser. Por esto no somos modelados por las circunstancias, sino que éstas, todo lo más, acentúan nuestros caracteres.

Otras veces, sin embargo, accidentes patológicos que fijan su localización en determinadas partes del organismo, son capaces de dar lugar a un cambio o destrucción de características que eran íntimas en la personalidad, haciendo incluso retroceder años. Se ve incluso aparecer un carácter pueril en ancianos afectos de reblandecimiento cerebral con llanto y risa alternativa sin justificación; y hasta en el punto en que se localiza un tumor cerebral interviene la suerte, pues mientras en ciertas regiones produce un bienestar que se distingue con el nombre de *mania*, en otras es causa de desajuste que conduce al suicidio.

Y no se crea que son las dolencias del sistema nervioso las únicas que conducen a conclusiones tan firmes. Las de otros órganos modelan también la amargura o alegría del vivir generando la felicidad o la desgracia. El nombre de hipomanía—decaimiento y tristeza—provienen de un malentendido del hígado localizado en el hipocóndrio derecho. La amargura puede surgir de padecimientos del estómago y el aspecto de vez en cuando proporcional al carácter esletórico.

La alegría y la tristeza sólo producto de la intimidad de nuestro funcionamiento interno. Tanto psíquico como orgánico. En los accidentes de la vida, lo extenso influye de una manera puramente superficial. La manera de ser viene en germen desde el embrión.

El que piense que puede reformarse, yerra. Quien imagine que se cambiará con los años se equivoca. Únicamente, en el corredor de la edad, se acentúan algunas características y se borrarán otras. La esencia, el modo de conducirse continuará idéntica.

Por algo dice el refrán: "Genio y figura hasta la sepultura".

DOCTOR PÉREZ HERVADA.

Gran conferencia misional

A las seis en punto de la tarde del día de hoy y en el salón de actos de la Grande Obra de Atocha, dará una conferencia misional don Angel Sagarnaga, director nacional pontificio de las Obras Pontificias de Misiones.

El Sr. Sagarnaga es una de las grandes figuras mundiales del movimiento misional, al que desde sus primeros años ha consagrado todos sus entusiasmos y toda su prodigiosa actividad, causa por la que fue escogido por la Santa Sede para el cargo que ocupa. Por lo mismo se brinda una ocasión excepcional a todos los católicos y aun a los que no lo son, para ponerse al corriente del formidable desarrollo que en todas las naciones más cultas de Europa y de América están alcanzando las obras misionales y de la voluntad del vicario de Jesumristo en todo lo que a la civilización del mundo se refiere.

Es indudable que, sobre todo los católicos de La Coruña, acudirán asiosos a escuchar al gran orador y al insigne propagandista.

A todos se les invita al acto que será presidido por el arzobispo.

NUESTRAS FIESTAS

LA SEMANA NAUTICA

EL DIA DE AYER

Se altera el programa
Para la mañana estaba anunciada la prueba de señoritas, pero hubo de ser suspendida a causa de la surrada.

Por la tarde retrasóse la regata hasta las 5:50, dándose la salida con viento de S. W. Los balandros se preparan todos, tomando fojos de rizos, que luego dejan al venir el viento a menos.

El recorrido se hace por entre los castillos, y cuatro vueltas sobre estribor. Esta salida resultó la más vistosa de cuantas se llevan hechas.

Desde los primeros momentos se despegó el "Folera", siguiéndole el "Cisno" y el "Beshello". Tras de éste va bien el "Ard'o eixo", que en Oza vira en tercer lugar, pasando "Beshello" al cuarto. A poco de virar ésta sufre una avería en la bolavara, por lo que se deja ir al abrigo de los castros.

Ante el Jurado pasan así: "Folera", "Cisno" y "Ard'o eixo". Este no puede virar y lo hace en redonda. Siguen "Nanouk" y "Di tú", obligando así al primero a que le ceda el paso.

Después van: "Tal vez", "Gerundio", "Marineda", "Conchy", "Beshello" y "Ole", que se retira.

En las vueltas siguientes el orden no varía y en la tercera el "Ard'o eixo", que va en tercer lugar tiene la mala fortuna de que le pegue ante el Jurado, en el momento de la virada, una racha fuerte, siendo descalificado por tocar la boya.

Los tres primeros puestos son para "Folera", "Cisno" y "Ard'o eixo". Desfilados del grupo el "Nanouk", "Di tú" y "Gerundio" luchan por el cuarto premio. La atención está fija solo en ellos tres. En la última vuelta, y al remontar el castillo, "Nanouk", sigue manteniendo el cuarto lugar. El "Gerundio" barloventea bien y se pone a la par con "Nanouk". El duelo es interesantísimo. En la vuelta de cañedo de Oza a la meta el "Nanouk" lleva una ligera ventaja; el "Gerundio" trata, sin conseguirlo, de pasarlo, pero a la altura del muelle del Este el "Gerundio" aprovecha una racha para orzar y colocarse a barlovento del "Nanouk", al que pasa. La entrada es emocionante y solo el "Gerundio" saca una ventaja de dos segundos. Los palrones son calorosamente aplaudidos.

La clasificación fue la siguiente:
Primera. "Folera", 1 h. 18 m. 50 s. Premio de don Maximiliano Asensolo, alcalde de La Coruña.
Segundo. "Cisno", 1 h. 19 m. 55 s. Premio del secretario del Club Náutico.
Tercero. "Gerundio", 1 h. 21 m. 30 s. Premio del conde de Torre de Gela.
Cuarto. "Nanouk", 1 h. 27 m. 32 s. Premio de la señorita María Esteban Góndales.
Quinto. "Di tú".
Sexto. "Beshello".
Séptimo. "Marineda".
Octavo. "Tal vez".
Conchy, y "Ard'o eixo", descalificados.

La gente siguió esta regata con especial interés por lo refuda que resultó, lamentándose de la mala suerte del "Ard'o eixo", que patrocinado por Maurito Alonso llevaba un magnífico recorrido y lo anuló al rozar levisimamente la boya, empujado por una fuerte racha de viento al tomar la virada.

Así y todo, el pequeño y simpático piloto siguió la regata luchando con timoneles tan expertos como los hermanos González Garra, que se están llevando los premios a fuerza de pericia y dominio de sus balandros; y cuando la prueba hubo terminado, Maurito tuvo un rasgo que le honra como deportista, accediendo ante el Jurado a manifestar que se consideraba descalificado por haber rozado la boya.

El público tributó al poneroso patrón de pantalón corto una cariñosa ovación, para compensarle de la poca fortuna que tuvo en la regata.

La prueba de señoritas
A continuación se corrió la suspendida prueba de señoritas con la clasificación siguiente:

Primero. "Folera", patrocinado por la señorita Isabel Wais. Copa de don Angel Aperrihay, presidente de la Diputación.
Segundo. "Ole", patrocinado por la señorita de Ossorio Donapetry, copa del Banco Hispano Americano.
Tercero. "Di tú", patrocinado por la señorita Carmen Urioste, copa de un desconocido.
Cuarto. "Tal vez", patrocinado por la señora de Reborado, copa del propietario del yate "Saría".

BLAS.

EL BAILE DE ANOCHE

Otra fiesta agradabilísima fue la celebrada anoche en el Real Club Náutico en obsequio de los balandristas forasteros y de sus distinguidas familias.

Pese a que el tiempo era un tanto desapacible, los salones del club presentaban aspecto muy brillante, ocupados totalmente por las más distinguidas familias coruñesas y las de Vigo y Villagarcía, que son desde hace unos días huéspedes de la ciudad.

Por todas partes no se veían más que caras bonitas y, como es lógico, las bellísimas damas forasteras fueron objeto de múltiples atenciones.

La junta directiva del Náutico hizo los honores de la casa con exquisita delicadeza, multiplicándose para atender a sus invitados.

No es posible dar nombres de las señoras y señoritas concurrentes al baile, porque aun con la mejor voluntad, incurriría en una larga serie de omisiones. Bastó decir que estaba allí lo más destacado de La Coruña.

Se bailó hasta pasadas las tres de la madrugada, sin que la animación decaiese un instante, y cuando la orquesta dejó oír el habitual final todavía creaban algunas parejas que estaba empezando la fiesta. Como que las había que tenían puesto un hilo a tierra y se pasaron la noche arrullándose; ¡juventud, divino tesoro!

EL HIDALGO ASTUR.
PARA HOY

Hoy, a las once de la mañana, se correrá una de las pruebas más importantes y en la que solo podrán tomar parte los clasificados con primer premio que son: "Ole", "Tal vez", "Folera", "Gerundio" y "Cisno", para disputar la copa Le Phénix.

PARA HOY

EL PARTIDO DE WATER-POLO

Para hoy estaba anunciado un partido de water-polo en la bahía, pero como a hora fijada, para este festival coincide con la de llegada de la escuadra, se acordó aplazarlo para mañana, domingo.

Comenzará el partido a las once y media de la mañana y después del mismo habrá una exhibición de saltos.

FIESTA DE AVIACION

Esta tarde a las cuatro se celebrará la anunciada fiesta de aviación. El avión hará una serie de evoluciones sobre la población y la bahía.

La señal para el descenso del paracuatista se dará por el disparo de tres bombas, lanzadas desde la playa de Santa Cristina.

El paracuatista, señor Lopegui, descenderá sobre esta playa desde una altura de 4.000 metros, bajando 200 sin abrir el aparato.

El espectáculo podrá contemplarse desde los muelles y el paseo de la Dársena y en la propia playa de Santa Cristina.

LA VERBENA EN LA PLAZA DE AZCARRAGA.
Comenzará a las once de la noche.

La amenizará la banda de música de Ribadavia.

La instalación eléctrica que lucirá esta noche la mencionada plaza es muy vistosa.

CONCIERTOS MUSICALES

De once a una de la madrugada tocará la banda de música de Isabel la Católica en el templo del paseo de Méndez Núñez.

Ejecutará el siguiente programa: "Dulzuras", pasodoble, San José; "Danzas guerreras del príncipe Igor", Borodine; "Goyescas", (intermedio), Gramados; "La pizarra molinera" (selección), Luna, y "El Niño de la Palma" (charleston), Rosillo.

LA VISITA DE LA ESCUADRA
En cuanto se halle a la vista del puerto de Ribadavia, que abarca una distancia de 1375 de, se disparará una salva de bombas de palenque, en señal de saludo.

A los muelles acudirá la banda de Ribadavia.

LA LLEGADA DEL ARZOBISPO

Esta tarde llegará de Santiago el prelado de la diócesis R. P. Zacañas Martínez, que mañana asistirá a la función del Voto en la iglesia de San Jorge y oficiará en ella de medio pontifical.

Le acompañará su secretario capellán don Pío Gil y se alojara como siempre, en la residencia de Capuchinas.

El Arzobispo aplazó hasta septiembre la Visita Pastoral que tenía dispuesta para comenzar el lunes.

PARA MAÑANA

LA FIESTA DE LA FLOR

Se celebrará mañana domingo y empezará a las diez.

Presidirán las mesas las señoras del capitán general, del gobernador civil, de Baquero, Linares, Rivas e Iglesias Facio y las maestras de la Fábrica de Tabacos.

El Comité de Señoras de la Junta Antituberculosa les ruega que procuren que las señoritas que han de postular lleven cestillos para las flores y holsas para recoger el dinero.

LAS CORRIDAS DE TOROS

Durante casi todo el día de ayer hubo "cola" en la taquilla de los toros, para adquirir localidades. Y cuenta que algunos colistas llevaban cada lista de encargos que semejava una lista de versos.

Por la Plaza desfilaron centenares de personas para ver el ganado de Veigüa y de Albareda, que está mereciendo los rifones elogiosos y muy justificados. Este año hay toros, al menos en presencia y si tienen bravura pueden los toreros hacernos pasar unas tardes divertidas.

Hoy llegará don Juan Vique y Vicente Berroa, que con Nicano Villalta constituyen el cartel de mañana.

Se advierte ya la presencia de muchos forasteros y se esperan expediciones muy nutridas de gentes de Santiago, Lugo, Ferrol, Betanzos, Pontevedra, Lalin, de donde vendrán los omnibus de la empresa Siero cargados de aficionados. Tuy, Vigo y Orense, que han pedido telegráficamente que se les reservasen determinadas localidades.

Bodas de Plata

2 de Agosto de 1905.—Hubo en este día una sesión en el Ayuntamiento en la que se trató de la Escuela de Náutica, que había sido pedida al Gobierno y del impuesto de arastres, del que dijo el concejal señor Alvarez Romero que a pesar de no ser todavía oficial la noticia era pública que el acuerdo creando dicho arbitrio que tanto importaba a las áreas municipales.

Las fiestas iban a comenzar de un momento a otro y en estos instantes toda fiesta preparatoria de iluminaciones, cucumis, caligadas y corridas de toros. Por todas partes se oían ruidos de neorlos, gallardetes y farolillos y sobre todo mucho ruido.

En el Teatro Circo se estrenó "La vara del alcalde", que como obra literaria era una linteria como pieza, hacia era un robo. Mimos mal que los intérpretes, claravoces a entretener al público gritando el que debía cantar y retorciéndose al que debía bailar.

El infante don Fernando enfermó en San Sebastián, estaba gravísimo. Los médicos habían perdido toda esperanza de salvación.

También en Santander se hallaba el ilustre novelista don José María Pereda gravemente enfermo.

EL TIEMPO

Volví a soplar ayer el viento Sur, que 2009 Ministerio de Cultura

LA FABRICA DE LUZ ARDIENDO

SENALES DE ALARMA

Comarinas.
Hoy, a las tres de la madrugada, cuando el vecindario se hallaba entregado al descanso, vióse sorprendido por fuertes gritos que llamaban a las gentes por el repique de la campana de la Capilla del Carmen que tocaba a rebato.

Como reguero de pólvora corrió la noticia de que ardía la fábrica de "unificación de energía eléctrica", propiedad de don Juan Adell Abad, y con toda urgencia se congregaron allí multitud de personas que como en casos análogos, se dispusieron a prestar la ayuda necesaria sin reparo alguno.

COMO SE SUPONE COMENZO EL FUEGO.

Hasta ahora no se sabe ciertamente sino que el incendio fué casual y se supone debido a un cortocircuito que hizo arder algún cable, y éste prendió en las tablas que formaban el cielo raso de la sala donde se hallaban los motores.

LOS PRIMEROS SERVICIOS DE EXTINCION

Los prestaron los vecinos de las casas contiguas a la fábrica, fuerzas de la guardia civil y el encargado del suministro eléctrico Ramón Vigo.

Prontamente obreros de carpintería y albañilería se personaron con herramientas adecuadas para aislar el edificio, a fin de evitar la propagación del incendio; habiéndose distinguido en su acertada intervención, el maestro carpintero don José Ramos.

LAS PERDIDAS

Gracias a la rápida y acertada intervención del vecindario, y a pesar de carecer de elementos para sofocar el incendio, las pérdidas ocasionadas no han sido como en los primeros momentos se supuso. Desde luego, los motores quedarán casi inservibles y reducido a escombros parte del edificio, calculándose las pérdidas en unas 25.000 pesetas. Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

LA FABRICA ESTABA ASEGURADA

Referencias que pueden merecer entero crédito, nos permiten asegurar que la fábrica estaba asegurada.

EL CORRESPONSAL.

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Dr. Sánchez Mosquera
Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7
Calle de Compostela, 6

Sección Religiosa

San José de hoy.—Nuestra Señora de los Angeles, Pedro y Máximo.
Idem de mañana.—La Invencción de San Esteban y San Eufonio.

Comandancia de Marina

EXAMENES
Celebráronse ayer en la Comandancia de Marina exámenes para fogoneros habilitados y segundos mecánicos.

Presidió el tribunal el comandante de Marina señor Trullén y actuó de secretario el alférez de navío señor Alvarado.

Fueron aprobados para fogoneros Antonio Gómez Martínez, Manuel Castro Vela, Manuel Martínez Mayá y Alfonso Herminio Cardada Rodríguez.

Para segundos mecánicos fueron aprobados Manuel Rodríguez Castillo, Avelino Gómez Cabello, Andrés Caballero de mar; Maximiano Sanz Díaz, Antonio Quintás García, José Manuel Argimiro Sambado Piñero, Andrés García Ramos, Antonio Cuelo Va. Ujeo, Juan María Blanco Galán y Manuel M. Vía Andrade Mouzo.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lacort
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
DE DIEZ A UNA
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono, 600

Gallota

de Coruña

FERROL

Compañía de Guerra.—En la Sala de Justicia del Departamento, se celebrarán hoy dos consejos de guerra contra el cabo de mar José Concepción Rodríguez, por hurto y el marino Anacleto del Río Sordo, por el delito de desertión.

Presidió los consejos el capitán de fragata don José Canteras Rodríguez, y actuaron de vocales los tenientes de navío don José Sainza, don Pedro Sanz, y don Rodolfo Royo, los capitanes de Infantería don José Sainza, don José Sainza, don Severino Comis y don José Sainza; vocal suplente, teniente de navío don Adolfo Núñez, y vocal ponente, teniente de navío don Carlos Saigón.

Orense

La Coral Polifónica.—Celebró esta sociedad junta general y eligió la siguiente directiva:

Presidente, don Antonio Diéguez Amoreiro; vice, don Lino Valencia; secretario, don Modesto Pérez Piñero; contador, don Nicanor Martínez Rey; tesorero, don Pedro Román; archivero, don Alfonso Serantes; vocales: señoras Maruja Martínez Sastre y Matilde Domínguez, don Adolfo Pérez Revié, don Antonio Casar y don Manuel Pérez Carballo.

Se acordó nombrar socios de mérito a don José Osorio, anterior presidente, y a don Camilo Díaz Balboa, de Santiago, y a celebrar esta noche un concierto en el palacio episcopal, en honor del Nuncio.

Pontevedra

CAPITAL
Un atrevido robo.—Se comió un atrevido robo en la casa que en la Barca habita el contratista de obras don Ramón Bugallo.

Los ladrones penetraron en la vivienda por una galería que existe en la parte posterior y valiéndose de una escalera de mano que había guardada en un cobertizo de la huera.

Al levantarse de cama el señor Bugallo e ir al comedor halló un cuchillo como los de carnicero, clavado en la mesa, y la escalera apoyada en la galería y echó de menos una pistola Star con su cartuchera de cápsulas y cinturón. Afortunadamente los malhechores no dieron con 14.000 pesetas de un depósito que había retirado el día del robo y escondido en un cuarto ropero interior.

No habrá toros.

La empresa de la plaza ha desistido de celebrar este año la corrida de la Peregrina porque el Ayuntamiento le cobra por recargo municipal el 32 por ciento de la contribución que satisface al Estado y no subvenciona la fiesta con cantidad alguna.

Atropellado por un auto.

Uno de los automóviles de la Jefatura de Obras Públicas, atropelló en Poyo al vecino de aquel Ayuntamiento, Ramiro Casas Rial.

En el mismo coche fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreció la fractura del fémur izquierdo.

M. CORREDOIRA

MEDICO
Rayos X.—Pneumotórax Artificial
Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París
San Andrés, 20-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

T. S. H.

De los programas nocturnos para los
Madrid.—22. Selección de "Gigantes y cabezudos" y "El caserío".
Leipzig.—19.30. Radiocabaret. Música de baile.
Londres.—22.15. Noticias.
Hamburgo.—20. Música de baile.
Langenberg.—19. Despedida alegre de la semana.
Toulouse.—24.15. Noticias.
Berna.—24.15. Música de baile.
Rabat.—24. Música de baile.
Roma.—24.02. Concierto variado.
Davenport.—22.30. Ensayos de televisión.
Milán.—24.25. Música de cámara.
París.—19. Orquesta de la estación.

TRES VERBENAS

Nada menos que tres verbenas se celebrarán estas noches en la Avenida del Puerto, organizadas por el popular ex jugador Ramón González, dueño, como es sabido, de un bar establecido en dicha vía.

La primera celebrarse en la noche de hoy, repitiéndose mañana, domingo, y el lunes.

Como la gente está en plan de divertirse, seguramente veránse concurridísimas estas verbenas.

CRÓNICA COMPOSTELANA

(POR TELEFONO) Santiago, 1

TERMINARON LAS FIESTAS

Con la batalla de flores y una nueva función pirotécnica han terminado las fiestas de este año, que resultaron muy brillantes y además se vieron como nunca de concurridas.

La batalla de flores fué un éxito enorme, ya que no sólo se presentaron al concurso numerosas carrozas y coches con galgaldos, algunos con mucho gusto, sino que fueron otros muchos particulares a tomar parte en la fiesta y el pueblo entero acudió al incomparable paseo de Botvedá para presenciar el hermoso espectáculo.

Los premios otorgados lo fueron: de carrozas, el primero a la que representaba un campo de fútbol con sus equipos de distintos colores, sus guardametas, juez de campo, balón, porteros, etc. Todo muy artístico y muy en su lugar. Presentó la carroza don Francisco Veiga.

El segundo premio se otorgó a don Antonio Lamuro, que presentó otra representando una verberna con sus farolillos y sus arcos de follaje, sus concurrencias con mantones de Manila, etc.

Creábase dos premios, uno de cien y otro de cincuenta pesetas, para las carrozas que representaban una paleta con olores y muchachas con vestidos de distintas tonalidades, y otra representando el Libro Mayor, con varios contables.

Los premios de coches se adjudicaron: el primero al que representaba una mariposa, y el segundo, al titulado "Rondalla". El festejo resultó muy animado.

FIESTA PIROTECNICA

En la Plaza del Hospital se celebró una nueva fiesta pirotécnica, quemándose numerosas piezas y disparándose gran número de voladores de luzería.

Amenizaron el festival, que se vió muy concurrido, las dos bandas de música y los galteros de Soutelo de Montes.

FALLECIMIENTO SENTIDO

Falleció en esta ciudad la distinguida y virtuosa señorita doña Luisa Lalorri Grangel, de conocida familia santiagués.

Su muerte es muy sentida, pues además se da el caso de que hace pocos días falleció, de desgracia, una sobrina suya que venía, como otros años, a pasar a su lado la temporada veraniega.

Reciba la distinguida familia de la finada nuestro pésame sentido.

EL ARZOBISPO A LA CORUÑA

Mañana por la tarde sale para esa capital, con su familiar don Pio Gil, el arzobispo, quien oficiará de medio pontifical en la función del Voto el domingo próximo.

EL CORRESPONSAL.

LA ENERGIA DESCONOCIDA

Las palabras pronunciadas por el profesor Eddington ante la Conferencia mundial de Energía de Berlín, sobre las futuras posibilidades del aprovechamiento de la energía atómica, han interesado no sólo a sus oyentes sino al mundo en general. Aún cuando las palabras del físico del laboratorio experimental de la "General Electric Company" sean dignas de todo crédito, todavía habrá de pasar largo tiempo hasta que una fábrica pueda ser puesta en movimiento por medio de una luz de la plena de agua.

Esta afirmación de Sir Arthur Stanley Eddington, no es nada nuevo; el mismo llamó en Berlín a su proyecto, una alegre especulación.

"En realidad", dijo el Dr. Irving Langmuir, director suplente del laboratorio, "nadie puede hoy decir lo que será posible dentro de cien años o de mil", y el Dr. Villard, R. Whitney, vicepresidente de la "General Electric Company" y jefe del laboratorio de ensayos de dicha Compañía, se declaró conforme con dicha afirmación. Pero el Dr. Langmuir hizo tal limitación de que nadie podía ver en un futuro tan lejano, aun considerando el asunto en su aspecto favorable, y el Dr. Whitney expresó su completa convicción de que aún estamos muy lejos de la posibilidad de aprovechar la energía atómica.

La ciencia, manifestaron ambos doctores unánimemente, no es hoy todavía capaz de conseguir una temperatura con la que pueda obtenerse el rompimiento de los átomos para aprovechar su fuerza. "Hoy no podemos ver" manifestó el Dr. Langmuir, "aquello que nos llevara a la creencia de hacer útil la energía atómica. No disponemos de los medios y caminos para producir un grado de calor que para ello es necesario, y tales medios y tales caminos no los encontraremos evidentemente en nuestro tiempo. Sería necesaria una temperatura de 40 millones de grados centígrados. A ello añadió el Dr. Whitney, que hoy seríamos dichosos si pudiésemos obtener una temperatura de 4.000 grados. ¿Cómo? ¿No ha dicho ya el profesor Eddington que ya se ha llegado a obtener un calor de un millón de grados Celsius? El Dr. Langmuir no niega que acaso alguna vez se haya conseguido en algún laboratorio llevar a tal grado de calor, pero, por lo que él sabe, una tal temperatura no ha sido aún nunca comprobada. La temperatura máxima hasta hoy comprobada por experimentos exactos, ha sido de 30.000 grados.

"La temperatura máxima que nosotros obtenemos en nuestros laboratorios", dijo el Dr. Langmuir, "es la del arco incandescente, que oscila entre 3.000 y 4.000 grados, y que se utiliza para analizar la calidad y la composición de los metales. Podemos, naturalmente, obtener temperaturas más altas, si provocamos en una fuerte corriente eléctrica un cortocircuito por un pequeño alambre y lo hacemos, por decirlo así, saltar o explotar; pero, esa temperatura que así se produce, no la podemos retener, ni por tanto aprovechar".

La "General Electric Company" utiliza para conseguir altas temperaturas, arcos incandescentes de grafito. Este se funde a una temperatura de 6000 grados centígrados, y sujeto a ella se evaporiza.

"Hoy ya utilizamos la energía atómica", dijo el Dr. Langmuir, al aprovechar el calor del sol. Pero si Eddington habla de extraer la energía de los átomos, no tiene en cuenta el proceso de la combustión del carbón, en el cual nosotros utilizamos la energía química que se acumula entre los átomos mismos. En lo que él piensa es realmente en la energía subatómica.

Eddington cree, que en el interior de las estrellas hay calorías bastantes para dejar los átomos en libertad. Otros, por ejemplo Jeans, son de opinión distinta. Jeans cree que las estrellas se componen de una materia que produce constantemente energía, una clase, de materia de la que nosotros no sabemos nada. Pero Eddington no piensa en esa materia desconocida, piensa más bien en la consecución de altos grados de temperatura, que la energía subatómica podría dejar en la tierra. Supone, naturalmente, que nosotros podríamos registrar esa energía así obtenida.

GARDNER L. BRIGG.
Londres.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales de Nilo Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
Real, 37, segundo

EL PUCKIO

Entraron ayer los vapores "Arnao", procedente de Avilés, con cemento; "Monte Faro", del mismo puerto, con carbón, y "Carmen Angeles", de Ortigueira, con carga general.

Fueron despachados los vapores "Monte Faro", para Cedeira, y "Chacartegui", para Puentedeume, los dos en lastre.

MOVIMIENTO DEL PUERTO EN JULIO

Durante el mes de Julio último hubo en nuestro puerto el siguiente movimiento:

Entraron 124 buques, de ellos 93 de vapor y 28 de vela; uno de guerra y los restantes mercantes; mayores de cien toneladas, 78, y en lastre, dos. Con carga vinieron, 119, y en lastre, dos.

Eran 80 de cabotaje nacional y 41 de altura y 108 de Europa, uno de Asia, otro de África y 11 de América.

En total los tripulantes de los 121 barcos sumaban 6.428 hombres; los pasajeros desembarcados en la Coruña fueron 1.770. Y los de tránsito, 8.481.

Clasificados los barcos por banderas, pertenecían 84 a la española, 10 a la inglesa, 6 a la alemana, 5 a la francesa, 5 a la holandesa y 5 a la noruega.

Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez Laserna
Hoy: Programa extraordinario de máxima atracción
1.º **Diario Metro Goldwyn, núm. 24**
2.º **ESTRENO EN LA CORUÑA** de la lindísima producción en celuloide, de la *Metro Goldwyn Mayer*, titulada:

JIMMY EL MISTERIOSO

Estreno moderno de gran originalidad, de acción rápida, de constante interés sin perder un momento la atención del público.

Es protagonista, el famoso galán cómico WILIAM HAINES, ayudándole el gran caricato KARL DANE, secretario mancomunado y cómplice de sus fechorías, habilidades y destrezas.

¡Un gran éxito de la «Metro Goldwyn»!
Un asunto similar al de la famosa comedia detectivesca «Jimmy Sanson», de éxito mundial

En la estación sanitaria del puerto se hicieron 115 vacunaciones y 300 revacunaciones.

OTRAS NOTICIAS

En la mañana de hoy llegará el vapor holandés "Flandria", que viene a tomar pasaje para Buenos Aires.

El jueves último, a las doce de la mañana, navegaba sin novedad con rumbo a la Habana, y a 780 millas de aquel puerto cubano, el vapor español "Cristóbal Colón".

VIAJEROS

Llegó de Lugo el Beneficiado de aquella catedral don Alfredo Lorenzo López, ex-director del periódico "La Voz de la Verdad".

De Vigo, acompañado de su sobrino don José Pastoriza Álvarez, el elocuente orador sagrado doctor, Alvarez Martínez, que mañana pronunciará el panegírico en la función del Voto que se celebrará en la parroquia de San Jorge.

De Marruecos, el comandante del Estado Mayor don Luis Molina Rodríguez.

Estuvo ayer en la Coruña el alcalde de Sada don Angel López Vidal.

También estuvieron ayer en esta capital el presidente de la Diputación provincial don Emilio Romay y su esposa.

De Orense, llegaron el secretario de la Diputación provincial don Eduardo Goyanes Melgarejo, el joven deportista don Gutavo Ulloa, el ingeniero de montes don Juan Faría con su familia y don Eladio Salgado.

Regresó a aquella ciudad el catedrático del Seminario don Benito Alvarez Paseual.

DEPORTES

Boxeo

ENTRE LAS CUERDAS DEL RING

El promotor parisino Jeff-Dickson tiene el proyecto de montar en Berlín un combate Stribling-Schmelling valdeado por el título mundial de todas las categorías. El match tendría efecto en Berlín en el verano de 1931.

A nosotros nos parece mucho tiempo para celebrar un combate.

Para el 9 de Agosto se anuncia una velada en Valencia, en la cual, Echevarría Petil, el reciente adversario de Bamio, será opuesto a Rubio. Los promotores vigueses tienen el proyecto de montar la revancha Bamio-Echevarría Petil. Ayer hemos visto a Bamio y nos dijo:

—Estoy haciendo vida de anacoreta. Voy a Vigo dispuesto a dejarme allí la piel, o traer la de Echevarría Petil. Y Bamio es capaz de hacerlo.

Cuatro combates en firme para la velada de la Comisión de Festejos. Castilla-Cabacos; Lafuente-Dominguín; Chuchón-Nieto; y Jaury-La Pantera de Arosa. El primer combate está todavía sin concertar. Nuestros promotores tienen el proyecto de montar un preliminar digno de la velada que se proyecta. Vendrá, seguramente, Cabanos o Moreno y tendrán un adversario digno de ellos. Probablemente, Meirás.

A Jaury, que se encontraba poco menos que sin *sparrrings* que le entrenasen debidamente, se le presentó en forma de Providencia, el peso pesado portugués, Francisco Cruz. Este se ha prestado voluntariamente a servir de *sparring* al púgilo local. Los cien kilos de Francisco Cruz servirán para que Jaury mire con menos prevención los ochenta de La Pantera de Arosa.

"Excelsior" se indigna porque los programas de mano lanzados en Vigo días antes del combate Bruno-Cañoto, invitaba al público a que "animase" a Cañoto durante el combate. Y acto seguido dice el colega:

"Después de haber leído la tal arenga no podemos comprender como Cañoto no hizo migas a Bruno".

Nosotros creemos que Cañoto no necesita que le animen para ganar un combate, mucho menos si ese combate es con Bruno que, como el mismo "Excelsior" confiesa es menos "hombre" que el campeón Gallego. Los promotores vigueses pedían al público que animase a Cañoto, y Cañoto se animó. Bruno no se "anima" ni animándose.

Abel Fabiola.

Futbol

(POR TELEFONO)
EL "EUROPA" KOWNO
Kovno.—Se efectuó hoy el anunciado partido de fútbol entre el equipo de aquella capital y el Europa de Barcelona.

El triunfo fué del Europa por cuatro a dos.

Los tantos de los catalanes fueron hechos: tres por Miró y uno por Oriol.

Ruiz de Velasco.

Hockey

(POR TELEFONO)
UN GALARDON INTERNACIONAL PARA ESPAÑA
Madrid.—La Comisión de la Federación Internacional de Hockey ha concedido a España la copa Lieautey.

Este galardón se concede cada año a la nación que ha puesto más entusiasmo en la práctica y el fomento de aquel deporte.

Ruiz de Velasco.

Ciclismo

(POR TELEFONO)
CARRERA CICLISTA
Sabadell.—Esta tarde se celebró una carrera ciclista cuesta arriba.

El madrileño Caño no pudo terminar la carrera por habersele desmontado las ruedas de la máquina que montaba.

Resultó vencedor Vicente Cebrán.
Ruiz de Velasco.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador dictó ayer la siguiente circular:

"Siendo muy frecuentes las quejas que se reciben de deficiencias observadas en el señalamiento de las rutas a las entradas, los pueblos con la denominación de éstos, recuerdo por medio de la presente circular a todos los alcaldes la obligación en que están los municipios de fijar a la entrada de las respectivas localidades rótulos o tabillitas indicadoras con el nombre de las mismas, así como otras de analogía utilidad en las carreteras, reiterando y caminos más transitados; reiterando por medio de la presente el más exacto cumplimiento de lo indicado en un plazo que no exceda de quince días, debiendo acusarme de ella recibo y participar luego haber procedido a la colocación con cargo a los fondos municipales de aquellos rótulos de indicaciones tan esenciales."

Oposiciones en el Ayuntamiento

Actuaron ayer dos aspirantes en las oposiciones a plazas de oficiales de administración de tercera clase vacantes en el Ayuntamiento.

De los dos, uno fué eliminado por no haber alcanzado la puntuación mínima, y otro, D. Luis Pérez Gómez, fué aprobado con 26 puntos.

Faltan por ejercitar 4 opositores de los 29 presentados.

Hoy, a las once de la mañana, continuará el primer ejercicio, que se dará por ultimado, pasando el lunes a un asunto que es práctico.

NOTAS COMERCIALES

INAUGURACION DE OFICINAS

Ayer fueron inaugurados los nuevos locales que ocupan las oficinas de la prestigiosa casa comercial de esta plaza "Sastre y Compañía", en el primer piso de la calle de San Andrés número 105.

Están instaladas con arreglo a los modernos adelantos que se prescriben para establecimientos mercantiles y lo mismo por el buen gusto que resplandece en todos los detalles como por su amplitud y claridad hacen que sea un verdadero modelo de oficinas confortables.

Numerosos amigos particulares, así como un crecido número de representantes, clientes y comerciantes, visitaron los nuevos locales y felicitaron con toda efusión a los señores Sastre y Compañía por esta magnífica prueba de su pujanza.

A las señoras unimos nuestra felicitación sincera especialmente dedicada a los distinguidos socios don Ernesto Sastre y don Manuel García Rey.

J. DE YRUEGAS

Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid
MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nutrición y secreciones internas
Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. — Real, 32-2.º

Recaudación de Aduanas

Durante el mes de Julio último se recaudaron por las Aduanas de esta provincia 819.844,59 pesetas en la siguiente proporción:

La Coruña, 594.573,98 pesetas; Ferrol, 208.326,74; Betanzos, 2.405,87; Camariñas, 1.097,85; Corubián, 5.743,30; Muros, 323,80; Noya, 2.513,38; Puebla, 111,68; Puenteceso, 1.576,45; Santa María de Ortigueira, 3.174,90; Santa Eugenia de Riveira, 16,34.

CIRCULAR GUBERNATIVA

En defensa de la riqueza forestal

El gobernador civil de la provincia ha publicado la siguiente circular:

"La conservación de las masas forestales, por la riqueza que y presentan, los beneficios que han sido objeto por todos los Gobiernos, de disposiciones protectoras.

Todos los años al llegar el periodo estival se registran en esta provincia numerosos incendios en los montes que destruyen gran cantidad de arbolado.

Según me informa la Sociedad de Amigos de los Árboles de esta capital, la mayoría de estos incendios se deben a descuidos de los que roturan terrenos incultivos, por el sistema llamado de "cavadás", después de las que quemar la maleza de los terrenos levantados cuando se han secado y por no ejercerse la vigilancia debida, el fuego se propaga a los árboles colindantes, produciéndose incendios que a veces arrasan y destruyen montes de gran extensión.

Otros incendios del arbolado son ocasionados por los dueños de rebános que pastorean en libertad, que quemar la maleza para que al año siguiente nazan pastos de mejor calidad y el fuego del montado, abandonado a la acción del viento, se propaga al monte alto, destruyendo en pocas horas la obra de repoblación forestal de varios años y a veces de algunos siglos.

Velando este Gobierno civil por tan importante elemento de riqueza, encarece a los agricultores que practican las "cavadás" en los montes, la roturación de terrenos baldíos, a los dueños de rebános y a cuantos se vean precisados a encender fuegos en proximidades de masas forestales, que ejerzan la mayor vigilancia y procuren evitar los incendios de los bosques o destrucción de los árboles por dicha causa.

La guardia civil, los guardas forestales y demás agentes de mi autoridad que observen negligencia, descuido o mala fe, en cumplir mis órdenes y las disposiciones referentes a la conservación de las masas forestales y del arbolado de esta provincia en general, me denunciarán el hecho para imponerles a los infractores la sanción correspondiente, estando este Gobierno civil dispuesto a ser inexorable con ellos."

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Gonzalo Cao Rey y María del Carmen Crespo Pérez.
Defunciones: Antonio Regueira Pérez, 53 años (insuficiencia hepática).
Matrimonios: Enrique López Vázquez con Encarnación Camino Boedo.

DISTRITO DEL INTENTUO

Nacimientos: Juha Enrique Copeiro.
Defunciones: José Coleto Pemedo, 74 años (ataque pulmonar); José Pan Vázquez, 3 años (meningitis); Olimpia Vázquez López, 12 años (tuberculosis pulmonar).

Crónica de Vigo

(POR TELEFONO)
EL OBISPO DE LA DIOCESIS
Vigo, 1 (23,20 h.).—A las seis y media de la tarde llegó, procedente de Tóy, el obispo de la diócesis Sr. García y García, dirigiéndose a la iglesia de Santiago, donde lo esperaban las autoridades, el clero y numerosísimo público.

Al organizarse la comitiva para dirigirse a la iglesia de Santa María cayó un copioso aguacero y el prelado, con las autoridades y el elemento oficial hubo de marchar en automóvil hasta el mencionado templo en el cual entró bajo palio.

Después de cantado un "Te Deum" subió el obispo al púlpito y dirigió la palabra a los fieles, expresando la emoción que le producía el cariñoso recibimiento que se le había dispensado.

Seguidamente hubo en el Ayuntamiento una recepción que estuvo concurridísima.

Muerta por un automóvil

(POR TELEFONO)
DETENCION DEL CHOFER
Orense, 2 (1,30 h.).—En el lugar de Beallas, en las inmediaciones de esta capital, una camioneta conducida por Juan Novoa Parada, vecino de Amoreiro, atropelló a una pecherosa, conocida por Ramona, vecina de Marifamansa, que contaba 70 años de edad, matándola y arrastrándola unos doce metros.

El chófer fué detenido.

Crónica local

Debe presentarse en el Gobierno militar de esta plaza, Cándido Martínez Martínez del reemplazo de 1.915, para un asunto que le interesa.

El Nuevo Liceo de Artesanos de Santa María de Oza celebró hoy sábado, en su hermoso parque, un baile en honor de sus socios y sus familias, así como de los miembros de la trainera *Escaya Laxeira* que en representación de dicha sociedad tomaron parte en las regatas verificadas en nuestra bahía el pasado domingo, en las que tuvieron una excelente actuación.

La fiesta dará principio a las diez y media de la noche, para terminar a las tres y media de la madrugada, y será amenizada por la "Orquestra Coruñesa".

Ayer se cayó al suelo en la Plaza de María Pita, Gerardo Cotrofe Naya, de 3 años y se lesionó en la frente y en la nariz.

Después de ser asistido en la Casa de Socorro fué llevado el niño a su domicilio en la calle del Parque, número 10.

Manuela Abad Soto, de 11 años, hubo de ser asistida ayer en la Casa de Socorro de una herida en la cabeza que le ocasionó en la Coirama un tal Alfonso, vecino de Nelle, con una piedra que le arrojó.

TEÑIDO de GABANES DE CUERO

Al carpintero Antonio González González, de 28 años, vecino de Abezondo, que sufría una herida accidental en la Coruña, le robaron anteañoche la cartera en ocasión de haberse quedado dormido en un banco de los jardines de Múñez Núñez. La cartera contenía 480 pesetas en billetes.

Se desconoce al autor del hurto.

Los caminos vecinales

Según ayer decíamos, la Comisión provincial acordó en su última sesión que por la Sección de Vías y Obras se verificase el estudio y redacción de los proyectos de los siguientes caminos vecinales:

- Procedentes del IV Concurso**
- 427. Del km. 6 de la carretera de Ferrol a Cobas al lugar del Cruceiro.
 - 434. Del Puente de las Tablas a la carretera de Hervas a Fontán, km. 14.
 - 437. Del Puente de Aranga al Apeadero del mismo nombre en el ferrocarril del Norte.
 - 442. De Maques a la Ferie de Cambás.
 - 444. Puente sobre el río Traba de Vilacoba, en el camino vecinal del Malecón de Cadoro a Puente Goyanes.
 - 447. De Veivera a Monfrote a empalmar en Puente de Torreiro.
 - 453. De la carretera de Ferrol a Cedeira en el empalme de las Tejeiras a Naron, a la puerta de Canido (Ferrol a Cedeira).
 - 455. De la estación de Oza de los Ríos al lugar de Figueiras en Coirós.
 - 456. De Quintás a Villamoré, partiendo de Vilar, en la carretera de Vilar a Irijoa.
 - 463. Del km. 12 de la carretera de Ferrol a Cedeira a la playa de Froixeira.
 - 464. De Ribeira, en la carretera de Vivero a Linares, al camino de Moeche al Cristo del Rañal.
 - 465. De Tejera a la playa de Labacorio.
 - 466. De Valdovino al camino vecinal de Jubia a Sedes.
 - 467. Del lugar de la Falcoma a la estación de Teijeiro.
 - 468. De Lago al camino de Jubia a Sedes, pasando por Poy.
 - 469. De la carretera de El Rojal a la Cruz del Monte.
 - 472. De Lavandeira, en la carretera de Cabañas a Puentes, al lugar de Formariz.
 - 473. De Puente deume al embarcadero de Andahio.
 - 488. De Porto, en la carretera de Cabañas a Muzardos, a Laraje, en la de Betanzos a Jubia.
 - 489. De la Cruz de San Alberto a la playa de Sofradro.
 - 490. De Pedreira a Maniños.
 - 491. De Jozé al Puerto de Méra.
 - 492. Desde la Cruz del Pouso a la Cruz del Monte.
 - 493. Del km. 21 de la carretera de Ferrol a Cedeira, al embarcadero de Loira.
 - 499. De la carretera de Ares a Muzardos al lugar de Cucheiros, en la militar de la Palma a Coliada.
 - 4101. Puente de Pico a los Chao.
 - 4102. De Carballeda, en la carretera de Ares a Redes, a la de Cabañas a Muzardos.
 - 4103. De la Estación de Neda a la Cruz del Pouso.
 - 4107. Del Puente de Cedeira al lugar de Aroosa.
 - 4123. Del Puente Chanca a la Estación de Cesuras.
 - 4124. Del lugar Puente de Trasanqueles al de Naveira.
 - 4126. De la Cruz de Carres a la Raya, en la carretera de Golada a Betanzos.

- Procedentes de Contrato con el Estado**
- 8. De Guillande, carretera de Hervas a Fontán, por la parroquia de Piadela y lugar de la Cruz.
 - 9. Del lugar de Viuge, parroquia de Piadela en línea divisoria, con la de Corfian al ferrocarril de Betanzos.
 - 10. Del lugar de Viuge a enlazar con la carretera de Hervas al puerto de Fontán en el lugar de Montellos.
 - 12. Feas al Puente de Aranga.
 - 13. De la Casa Consistorial de Fene a Puente de Rego, por las Ferias de Sillero y San Marcos.
 - 15. Uno que partiendo de la carretera provincial de Campolongo a Ares, en el lugar del Escorial, va a terminar en Viadoiro, Ayuntamiento de Castro, en el kilómetro 14 de la carretera de Betanzos a Jubia.
 - 16. Esteiro de Hombre a Cabria Nueva.
 - 20. Dumbría a la carretera de Dumbría a Finisterre.
 - 57. Carretera provincial de la Regiduría a la Playa de Baldayo, sección de la Piedad al Puente de los Muñitos.

Prensa oficial

BOLETIN OFICIAL
El de ayer publica un acuerdo del gobernador civil autorizando a don José Carrillo Pombo, vecino de Malpica, para efectuar una instalación de transformación y distribución de energía eléctrica destinada a alumbrado público y privado de aquella villa.

Relación de los industriales de Santiago, Enfesta y Vedra que han sido declarados fallidos por la Tesorería de Hacienda.

Bases de trabajo del Comité paritario interlocal de artes blancas en La Coruña, aprobadas por el ministerio de Trabajo.

DIARIO DEL EJERCITO
Reserva.—Se dispone el pase a esta situación, por haber cumplido la edad reglamentaria, del teniente coronel de Infantería, disponible en la octava región, don Domingo Abad de Caranceja.

Destinos.—Para cubrir una de las plazas de profesor en la Escuela Automovilística de Artillería, se designa, al capitán del regimiento de costa, número 2, don Antonio Rey Sánchez.

El veterinario primero don Manuel García Fernández, ascendido, del batallón de

GRANDES TALLERES DE
BRONCEADO Y NIQUELADO
y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
Entrega rápida de trabajos
Avenida Fernández Latorre, 60-72
Teléfono 311111
L. WOLFF WOLFFENBURGER

CLINICA del Médico Cirujano especialista

EX-INTE. NO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifíticas, Vías urinarias, MUJER
Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLON. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y métodos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO THERMOFLUX para la Diatermia, cavitación, rfa y electrocoagulación. Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electrónicos. Uretróscopos, Cistoscopos, Reoscopos, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTIMITI". "OZONOTRAP". "ESTERILIZACION". "RAYOS ULTRA VIOLETA".

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, primero
NO SE CONSULTA A DOMICILIO

cazadores de montaña de Mérida, al regimiento de cazadores de Talavera, 15 de caballería.

EN EL PASAJE

Un incendio destruye tres casas

Cerca de las tres de la madrugada se tuvo noticia en La Coruña de que en el Puente del Pasaje ardían tres casas, en vista de lo cual salió para dicho punto un retén de bomberos con el auto-bomba.

Cuando este auxilio llegó al lugar del suceso, las llamas eran dueñas de los inmuebles e impulsadas por el fuerte viento que reinaba amenazaban propagarse a otra casa situada en frente y separada tan solo por un camino vecinal.

En esta última finca vivía con su familia el ingeniero inglés don Guillermo Balche, pero este señor se halla ausente y sólo ocupan la casa su esposa y una hermana, que como medida de precaución comenzaron a desalojar la vivienda.

Los bomberos comenzaron su labor rociando la fachada de esta casa y como la fuerza del viento fué cediendo, y se alejó el peligro de que el incendio se propagase, dirigieron después sus esfuerzos a cortar el fuego en su punto de origen.

Se tropezó desde los primeros instantes con la falta de agua y una vez agotada la del aljibe-automóvil y la de un pozo cercano, fué preciso reclamar a La Coruña el envío de un carro de manga para alimentar la bomba con agua de la ría.

Las tres casas incendiadas están situadas entre la carretera del Pasaje y la que va a salir a Palavea, dando frente al chalet del señor Bolas.

Son, o eran de recentísima construcción y estaban sin habitar. La primera del grupo aún no había sido pintada ni tenía colocada la cocina.

Pertenecen al maestro de obras don José Regueira, que habita en otra finca separada de aquéllas por un solar edificable.

En una de ellas guardaba el señor Regueira un camión que dedica al transporte de materiales y se supone que pueda haber sido en el garage donde se inició el fuego.

Desde luego, considera el hecho puramente fortuito. A las siete de la tarde estuvo el propietario en la obra, de la cual salió al propio tiempo que los trabajadores e no observó nada anormal.

El incendio lo descubrió Julio Concheiro, que cuando a las dos y media se retiraba a su domicilio, vio salir las llamas por el tejado de una de las casas y avisó sin pérdida de momento al dueño.

Las tres fincas estaban aseguradas en período de construcción.

Dada la importancia que tomó el fuego, avivado por el viento, y la escasez de agua con que se cuenta, las casas quedarán totalmente destruidas, o poco menos.

PUBLICACIONES

El semanario *Nosotros* ha pasado a ser propiedad exclusiva de sus redactores y administradores. Aunque nunca perteneció a persona ninguna ni a una empresa cuyos intereses en él fueran distintos de los estrictamente doctrinarios, un periódico como *Nosotros* debía establecer esta congruencia formal con su ideología. *Nosotros* responde así en todos sus aspectos a sus exigencias ideológicas.

El Comité de Redacción de *Nosotros* ha elegido gerente de la empresa a José L. Benito; director a César Falcón y administrador a Virgilio Beléndez.

Bolsa del pescado

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 73 cajas de merluza de 2,25 a 3,10 pesetas el kilo; 24 de besugo a 1,30; 125 de pescadilla de 1 a 1,60; 43 de congrio de 1,80 a 2,25; 5 de potas a 0,85. 56 de gallos de 0,90 a 1,25; 40 de chicharro a 0,40; 3 de bacalao a 1,45; 6 de palometa a 1; 10 de cigalas a 3,45; 14 de berbereña a 1,10; 10 de pancho a 0,85. 4 lotes de lenguados a 6,35; 27 de abadejo a 1,35; 21 de salmonetes a 2,75; 14 de rapas a 1,55; 8 de meros a 2,90; 10 de lubinas a 3,75; 12 de rayas a 2,75 cada lote; 7 de cazones a 25; 74 de varios pescados de 1,75 a 6,50; 75 medidas de chicharillo a 30 cada una; 265 de sardina de 41 a 53; 300 langostas de 5,25 a 8 cada pieza, y 7.500 castañetas de 40 a 42 pesetas el ciento.

(Datos facilitados por don Andrés García Carro, Plaza de Pontevedra núm. 4).

Prontuario de Oftalmología

por el Dr. Jesús Galíndez y Rivero, Director de la Clínica Moderna de Oftalmología de Madrid
Edición 1930 8'50 pesetas
ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 21
Talleres de Imprenta, Galera, 43.
LA CORUÑA

NUNCIO

Informes Generales.—Casas en venta en Madrid que rentan del 8 al 9 por ciento.—Certificados de PENALES.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Representaciones y CONSIGNACIONES.—Casa Fundada en 1909.—Director: Antonio Ordóñez. Preciados 34.—Madrid.

Balneario de INCIO

Anemia, Paludismo y enfermedades propias de la mujer. — 900 metros sobre el nivel del mar. Gran Hotel. Pensiones desde 12'50 pesetas Casa Palacio desde 9 ptas. Al Balneario desde Monforte o Bóveda, menos de cuarenta minutos Informes, Gerente Balneario, Bóveda (Lugo)

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES
Madrid.—Entre otras, publica aque. periódico las siguientes:
El convenio internacional para la unificación de ciertas reglas concernientes a las limitaciones de responsabilidad de los propietarios de buques, firmado en Bruselas el 24 de Agosto de 1924.

Nombreando para la canongía vacante en la Iglesia Colegiata de Jerez de la Frontera, a don Juan García Marfil.
Idem para la de Tarazona, a don Domingo Gimeno Alonso.

Jubilando a don Adriano Méndez Rodríguez y don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, jefes superiores de administración del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Nombreando en ascenso de escala jefes superiores de Administración de la Hacienda a don Mariano Valle García y don Antonio Cánovas del Castillo.
Idem de segunda clase a don Mariano Claré Pérez.

Idem de tercera, a don Juan Cancio Alonso de la Puente y don Genaro Olanos Carreira.
Nombreando Registrador de la Propiedad en Ordenes a don Fermín Fernández Penzol.

Idem médico forense del Juzgado de Alcañiz, a don Luis Diéguez Gómez.
Idem de Trujillo, a don Benito Calvillo.
Disponiendo que la prisión provincial de Teruel quede incluida entre las consignadas en el artículo segundo de la Ley orden de 21 de Diciembre de 1926.

Idem que los jefes de prisión de los partidos comprendidos en la relación que se inserta perciban 4.000 pesetas de sueldo, con la denominación de oficiales de segunda clase.

Promoviendo a oficinas segundas de prisiones a don Pascual Rubio y don Antonio Torralba Ramos.

Concediendo el ingreso en el Cuerpo de inválidos al teniente de Infantería don Martín Zubano Morodán, al sargente Nemesio García Fernández, al cabo Guillermo Molina y a los soldados Juan Antonio Soto, Luis Martínez y Benito Colado.

Anunciando oposiciones para provistar doce plazas de auxiliares de oficinas de Marina.
Designando a don José Antonio Ariza, don José Morillo Farfán y don Juan García Mala para que asistan a la asamblea plenaria de 1930 de la Comisión internacional electrofísica que se celebrará en Copenhague, Estocolmo y Oslo.

Disponiendo que el párrafo segundo, número cuarto del artículo octavo del Real decreto de 8 del corriente debe entenderse con las limitaciones fijadas en el artículo 112 del Código de Comercio.

Resumen de la Prensa

ALREDEDOR DE LAS ELECCIONES
Madrid.—En uno de sus editoriales ocupase "El Sol" en las elecciones generales.

Contesta a los periódicos que han tratado el mismo tema y dice que la opinión electoral que aquéllos sustentan hay que rechazarla inmediatamente.

"Las influencias locales dominadoras del sufragio y sistemáticamente adictas al Gobierno, devotas del Poder", nosotros las llamamos sin rodeos caquismos rurales.

Por esto son necesarias grandes reformas electorales. El gran distrito que anule las influencias locales, la representación proporcional que asegure la intervención de las minorías y otras, es lo que ha de intentarse para que el triunfo electoral de los Gobiernos se legitime con algo más que con la devoción a quien manda.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID Y SU PLAN DE REFORMAS
Madrid.—Trata "A B C" en su editorial de hoy del plan de reformas del Ayuntamiento de Madrid y dice que parece que el carro municipal ha salido de un atasco.

En realidad, cuando ocupó la alcaldía el marqués de Hoyos—añade—no había nada planeado en firme que él pudiera utilizar.

Escudra su actuación en la alcaldía.
Luego protesta contra el espectáculo de las sesiones municipales, convertidas en torneos oratorios; por, aún, en un club político, y quienes componen el Ayuntamiento deben tener en cuenta que son administradores del pueblo.

De Barcelona

EL MINISTRO DE INSTRUCCION
Barcelona.—En el expresado de Madrid llegó el ministro de Instrucción.

De la estación fué a la Delegación de Hacienda, en donde recibió la visita del alcalde.

LOS MOZOS DE ESCUADRA
Barcelona.—Parece que el pleito de los mozos de escuadra ha entrado en una fase de posible solución.

Hoy celebró una entrevista el gobernador civil con el ponente de los mozos de escuadra en la Diputación.
Parece que la fórmula de acuerdo consistirá en que los mozos sean mandados exclusivamente por oficiales catalanes.

DE TOROS

UN RASGO DE BIENVENIDA
Valencia.—Como se sabe, el diestro Bienvenida estaba contratado para torear en Ciudad Real el día 2. No obstante, la empresa de Valencia le incluyó en el cartel para ese día.

El diestro cobró sus honorarios, se desdorsó la parte de su cuadrilla y entregó el resto a los pobres.

Esta mañana conferenció con el gobernador, quien elogió el rasgo del torero.

COGIDA DE "GITANILLO"
Valencia.—Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería el diestro "Gitanillo".

Tenía una herida contusa de diez centímetros de extensión en el occipucio, que interesaba el cuero cabelludo y el perio-

teo; una contusión en la región cervical y conmoción cerebral y visceral.
"Gitanillo" fué cogido en un adorno, cuando después de varios lances quisó tocar la testuz del toro.

UNA NOVILLADA LUCIDA

Azepeita.—Se celebró esta tarde una novillada que resultó lucidísima y amena. Se lidiaron reses de Angosto, grandes y manejables por Félix Rodríguez II y Amorós Chico.

Amorós estuvo desgraciado, aunque trabajó mucho, deseando agradar, pero con todo pudo lucirse en quites y banderillas que plantó primorosamente a petición de los aficionados que aplaudieron su labor.

El problema monetario

LAS FLUCTUACIONES DEL DIA
Madrid.—La Bolsa ha acusado hoy un estado relativamente satisfactorio en cuanto al cambio.

Hubo durante el día una intensa fluctuación cuyo detalle es el siguiente:
Francos, 34'80, 34'92, y 35.
Dollars, 8'35, 8'39 y 8'87.
Sólo 50.000 francos entraban en cotización al precio de 35.

La tendencia es la subida de nuestra moneda y la baja de la divisa extranjera, aunque los datos oficiales en Bolsa no hayan sido elocuentes en este sentido.

Las personas versadas en cuestión de cambios, opinan de este modo y se mostraban optimistas, creyendo que las cotizaciones irán adquiriendo tipos favorables a la peseta.

Entre particulares, las libras abrieron a 43'20; luego subieron a 43'22 para descender a 43'18; 43'17 y 43'16.
Quedaron a 43'16 en dinero y a 43'20 en papel.

El Comité re gulador de cambios ha de tribuido entre Bancos y banqueros unos impresos con la solicitud de unos datos que le interesan.

Firma del Rey

DE GUERRA
Madrid.—Firmó el Rey los siguientes decretos:
Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Eugenio Minguéz, pase a la segunda por razón de edad.

Que el brigadier don Francisco Hidalgo, que asimismo está en situación de primera reserva, pase a la segunda, también por razón de edad.

Aprobando el presupuesto de las obras correspondientes al cuarto proyecto parcial del nuevo edificio para la Academia de Caballería, en Valladolid.

Disponiendo que el comandante de ingenieros don Nicasio Martínez Ruiz, pase a mandar el grupo con residencia en la Gran Canaria.

Designando al coronel de caballería don Pedro Herrero, a mandar la Inspección de la octava zona pecuaria.
Idem al coronel de artillería don Eduardo Miguel Santiago, el cuarto regimiento de artillería ligera.

Idem al coronel don Ramón Brizo, al parque y armamento de la cuarta región.
Idem al coronel de la propia arma don Ceclilio Bedía, para el cargo de director de la fábrica de Oviedo.

Idem al coronel don Enrique Canedo Argüelles, para mandar el regimiento de artillería ligera número 2.
Idem al coronel don Julián Basecas, para el mando del regimiento de artillería de a pié número 5.

Idem al coronel don Mariano Roca Carbónell para mandar el regimiento mixto con residencia en Menorca.

Varias noticias

EL NUNCIO A GALICIA
Madrid.—En el expresado de Galicia salió esta tarde el Nuncio, que va a asistir a la apertura del Monasterio de Osera, bajo la dirección de la comunidad religiosa que ahora le rige.

El Nuncio pasará la temporada estival en Villagarcía y a primeros de Septiembre vendrá a El Escorial para asistir las solemnidades del centenario de San Agustín.

LA TASA DEL PAN EN SEVILLA
Sevilla.—El gobernador ha manifestado que la tasa del pan aprobada por la Junta provincial de Economía no entrará en vigor hasta que la apruebe el ministro.

Después celebró una conferencia con el alcalde sobre el problema de las aguas.
PARA EVITAR DESGRACIAS EN LAS PLAYAS
Bilbao.—El comandante de Marina ha dictado severas órdenes para evitar desgracias en las playas salvajes de Sopotana, a donde de un tiempo a esta parte acuden muchos bañistas.

MATA A SU AMANTE PARA ROBARLA
Ubeda.—El vecindario está consternado por un crimen cometido en este término.

Un individuo llamado Millán López, alias "el Pollo", sostenía relaciones íntimas con la viuda Sebastián Ventaja. Ayer Millán invitó a su amante a dar un paseo por el campo, para donde salieron a las diez de la noche.

Poco después el hombre llegó solo a casa de la viuda, deserrajó un mueble y se apoderó de una cierta cantidad de dinero. Un niño de doce años, hijo de la viuda, que allí dormía, despertó y preguntó por su madre a Millán.

Este, sin decir una palabra, cogió al niño y le llevó a un pozo cercano.
A pesar de que el pozo tiene un brocal de más de dos metros de diámetro, el niño no cayó al agua, sino que quedó suspendido en los salientes de unas piedras. Unos vecinos lo recogieron y lo trasladaron al hospital, en donde le apreciaron graves lesiones en la cabeza y en los brazos.

Esta mañana apareció el cuerpo de Sebastián, en medio de un gran charco de sangre. Presentaba una herida en el cuello. El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al depósito del cementerio.

Se sabe que Millán marchó en un taxi a Baeza, en donde tomó el correo de Madrid.
A sus amigos les manifestó que marchaba urgentemente porque se había puesto muy enfermo su padre.
La policía le busca activamente.

DECLARACIONES DEL REY DE INGLATERRA
Londres.—Con motivo de la prórroga del Parlamento el Rey Jorge ha declarado que Inglaterra sigue manteniendo con los demás países relaciones cordiales y amistosas.

EL EX PRESIDENTE CALLES, SE CASA
Méjico.—El ex presidente de la República Plutarco Elías Calles ha contraído matrimonio con la señorita Leonor Lorente, de 24 años.

EL PARO EN BOMBAY

Bombay.—Reina una crisis de trabajo a consecuencia de haberse cerrado tres fábricas de tejidos. Pasan de 3.000 los obreros que han quedado en huelga forzosa.

Por las autoridades se adoptan medidas para conjurar esta situación.

LA ACADEMIA INTERNACIONAL DE DERECHO COMPARADO
La Haya.—Se reunió en el Palacio de la Paz, la Academia Internacional de Derecho comparado, asistiendo numerosos delegados de casi todos los países europeos.

Fué leído un informe relativo a los trabajos realizados durante el actual año y el profesor de la Facultad de Derecho de la Universidad de París, dió lectura a un largo discurso necrológico entallente en la memoria de los fallecidos durante el año último.

Luego leyóse un trabajo sobre el derecho consuetudinario en España.

El «R-100» llega al Canadá

FELIZ AMARRE EN MONTREAL
Montreal.—El "R-100" amarró felizmente en la base aérea a las 5.36 de la mañana.

El libro de abordo dice que la aeronave recorrió 3.364 millas en 79 horas.
La avería del timón carece de importancia.

Luego de llegar, los oficiales hablaron por radio con diversos puntos.

La travesía del atlántico en avioneta

LA INTENTAN DOS AVIADORES ALEMANES
Kirkwall.—Los aviadores alemanes Wolfman y Vetter, que pretenden realizar la travesía Berlín-Chicago en avioneta, salieron hoy a las 9.40 para Islandia.

La avioneta es de 40 caballos.

La revolución china

RECONQUISTA DE CHANG-SIAN
Shanghai.—Las tropas gubernamentales han reconquistado Chang-Sian, ciudad que había sido tomada por los comunistas.

Los edificios de la misma están destruidos en su mayor parte y en las calles han sido encontrados muchos cadáveres.
Los comunistas huyeron a refugiarse en algunas localidades cercanas, ante el temor de las represalias de las tropas del Gobierno.

ACUSACION CONTRA UN GENERAL
Pekin.—Ha sido repartido un manifiesto en el que se acusa al general Chang-Kai, considerándole responsable de los desórdenes comunistas producidos recientemente, por haber retirado las tropas de la China Meridional.

Los Estados Unidos y los soviets

EL EMBARGO DE LAS MERCANCIAS BOLCHEVIQUES
Londres.—Según comunica el correspondiente del "Morning Post" en Riga, los soviets han dado orden a todos los barcos rusos que se hallan en ruta de los Estados Unidos, que se dirijan a los puertos europeos más cercanos, en donde recibirán instrucciones.

Los cargamentos de maderas que iban consignados a los Estados Unidos serán vendidos en otros países.

Los soviets piensan pedir una indemnización por las pérdidas que les ha reportado el embargo dictado contra sus mercancías por las aduanas yanquis.

La «Jornada Roja»

DESORDENES COMUNISTAS.—DETENCIONES
París.—Las disposiciones adoptadas por los comunistas para llevar a cabo la "Jornada Roja", han fracasado por completo, pues el día se desfiló normalmente sin otra novedad que algunas pequeñas alteraciones del orden en los bulevares y en algunos otros puntos.

En general los obreros entraron al trabajo, y en las fábricas y talleres no se registró agitación.

Únicamente se advirtió la ausencia de algunos obreros en el ramo de pañuelos, pero es de aclarar que los pañuelos habían dejado en libertad de concurrir o no al trabajo.

La policía detuvo por la mañana a algunos comunistas que trataban de provocar alteraciones del orden o realizar propaganda cerca de algunos establecimientos fabriles.

Hasta la media tarde se habían practicado 27 detenciones de otros tantos individuos por ultrajes a los agentes o por dar gritos sediciosos.

De provincias se reciben noticias diciendo que la tranquilidad no se alteró ni se produjo notable paralización en las obras.

EN BERLIN

Berlin.—Los elementos socialistas preparaban la "Jornada Roja" contra la guerra, mediante varios actos, entre ellos una manifestación para la que se habían concertado todos los elementos antimilitaristas.

La sociedad de propaganda militar había convenido en que sus miembros se congregasen en los jardines municipales, donde debían sumarseles todos los demás elementos simpatizantes.

También estaba anunciada la entrega al partido rojo de 51 avionetas, que han sido adquiridos por la sociedad de defensa civil, que se ha constituido para contener y contrarrestar los avances del nacionalismo.

LOCION-RONIER

El único producto que cura y evita la caída del pelo
Hace desaparecer peladas, alopecias y caspa
Imprescindible para las enfermedades del cuero cabelludo
Precio: 6'20
De venta: En Farmacias, Droguerías y Perfumerías.—Pídase una fricción de Ronier, en las principales peluquerías.

ABRILLANTE SUS PISOS CON
"Cera Príncipe"
Por ser la más económica y la que da mejor resultado
EXCLUSIVA PARA GALICIA:
TORRES y SAEZ
La Coruña
Hijos de Emilio Carvignón Carreras
Maderas
carpintería
Muebles
Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26
Exposición: Renta, 47

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo de ayer

Nums.	Ptas.	Poblaciones
1.702	100.000	Alameda, Madrid
0.852	60.000	La Unión, Murcia
4.655	30.000	Barcelona, Madrid
29.096	20.000	Barcelona, Madrid
14.111	1.500	Santander, Poza Blanco
26.972	1.500	Madrid, Barcelona
31.712	1.500	Madrid, Córdoba
41.952	1.500	Barcelona, S. e. v. illa
5.027	1.500	Gijón, Madrid, Barcelona
29.555	1.500	Madrid, Torrevieja
29.003	1.500	Madrid, Linares
23.350	1.500	Cádiz, San Sebastián
21.679	1.500	Barcelona, Madrid
21.822	1.500	Barcelona, Linares
40.978	1.500	Madrid, Sevilla, Bilbao
31.955	1.500	Granada
21.577	1.500	Santa Cruz de Tenerife
31.192	1.500	Madrid, León, Valladolid
16.182	1.500	Madrid, Granada, Sevilla

Premiados con 300 pesetas

DECENA	CENTENA
916 637 702	502 929 854 644 399
718 656 845	427 360 678 782 771
999 635 721	675 913 540

Premiados con 150 pesetas

DOS MIL	TRES MIL
782 678 978	182 799 355 185 196
446 729 729	528 539 953 154 321
557 146 068	228 415 969 789 822
229 606 219	441 162 642 615 515
613 258 446	511 817

Premiados con 75 pesetas

CUATRO MIL	SEIS MIL
154 940 767	551 856 098 516 920
709 502 166	293 658 098 032 643
441 741 213	121 660 543 334 851
369 441 024	557 405 609 729 304

Premiados con 37,50 pesetas

SEIS MIL	SIETE MIL
436 531 225	867 383 110 148 802
654 343 546	797 333 509 426 992
226 657 260	797 796 738 756 836
889 689 785	566 780 048 894 648
449 819 318	863 339

Premiados con 18,75 pesetas

SEIS MIL	SIETE MIL
222 901 742	948 337 637 256 251
334 421 820	557 456 038 589 497
311 306 243	717 708 090 743 871
613 130 017	770 301 674 472 883
446 138 533	977 353 905

Premiados con 9,375 pesetas

SEIS MIL	SIETE MIL
615 890 538	870 116 082 019 639
610 619 757	757 964 056 821 235
652 847	590 747 589 216 645 214
190 353	449 112 225 927 988 563
854 930	

Premiados con 4,6875 pesetas

SEIS MIL	SIETE MIL
765 215 351	857 989 166 633 536
776 179 287	985 876 293 980 535
325 085	183 499 074 113 743 523
146 678	534 805 451 469 165 850
970 161	556 232 445

CUARENTA Y UN MIL
038 685 414 206 600 266 975 650
628 404 137 092 113 805 018 070
389 849 875 521 584 718 892 530
214 130 770 084 550 442 767 980
470 002 914 505 733 778 208 549
464 390 285 302 111 959 559 241
928 913 676 864 056 171 104 260
248 970 672 533 979 728

Bolsas y Mercados

DIÁ 1.º DE AGOSTO

Interior	MADRID	Exterior
41.93 Interior 4%	78.81	83.40 Exterior 4%
76.25 Amort. 4% 1908	89.00	76.25 Amort. 4% 1908
89.25 Id. 5% 1917	89.00	89.25 Id. 5% 1917
103.60 Id. 5% 1920	89.25	103.60 Id. 5% 1920
106.65 Id. 5% 1928 s. imp.	106.75	106.65 Id. 5% 1928 s. imp.
88.00 Id. 5% 1927 con imp	88.10	88.00 Id. 5% 1927 con imp
94.50 Id. 4 1/2% 1928 s. imp.	90.50	94.50 Id. 4 1/2% 1928 s. imp.
88.00 Id. 4% 1928 s. imp.	88.00	88.00 Id. 4% 1928 s. imp.
70.75 Id. 3% 1928 s. imp.	71.00	70.75 Id. 3% 1928 s. imp.
100.00 Id. 5 1/2% 1929 s. imp.	100.00	100.00 Id. 5 1/2% 1929 s. imp.
99.91 Dda. Ferrov. 5%	100.00	99.91 Dda. Ferrov. 5%
00.00 Id. Id. 1 1/2%	93.83	00.00 Id. Id. 1 1/2%
98.00 Ced. Rec. Hipot. 4%	100.00	98.00 Ced. Rec. Hipot. 4%
101.25 Id. Id. Id. 5%	101.10	101.25 Id. Id. Id. 5%
118.00 Id. Id. Id. 5%	118.10	118.00 Id. Id. Id. 5%
99.50 Id. Crédito Local 6%	99.60	99.50 Id. Crédito Local 6%
91.00 Id. Id. Id. 5 1/2%	91.00	91.00 Id. Id. Id. 5 1/2%
90.00 Id. Id. Id. 5%	86.00	90.00 Id. Id. Id. 5%

Acciones	Valores
63.00 Banco de España	63.00
44.00 Id. Hipotecario	44.00
100.00 Id. Hispano-Americ.	100.00
22.00 Id. E. Rio de la Plata	22.00
48.00 Id. E. de Crédito	48.00
100.00 Id. Id. Central	100.00
22.00 Cia. Arrendat. Tabacos	22.00
49.00 Cia. Española Petróleos	49.00
100.00 Sdad. Gral. Azucar (Prof.)	100.00
71.00 Id. Id. (Ord.)	71.00
64.00 F. C. Norte de España	64.00
53.00 F. C. M. Z. A.	53.00
100.00 Sdad. Duro-Felguera	100.00
1007.00 U. Esp. de Explosivos	1007.00
188.00 Melrop. A. M. de Tránsito	188.00
121.00 Sdad. Madrid de Tránsito	121.00
167.63 Cia. Telefonos 7% (Prof.)	167.63
00.00 Unión y Fénix Español	00.00
46.00 U. S. Rinsiera Española	46.00
00.00 U. C. Española Minas Rif.	00.00
222.00 Hidroeléctrica Española	222.00
00.00 Chade	00.00

Obligaciones	Valores
00.00 Transatlántica 5% 1926	100.00
1.175 F. C. Tángor-Pez 6%	101.75
92.50 Marruecos 5%	92.50
00.00 Azucarera 5%	00.00
101.60 Peñarroya 6%	101.60
1.100 Compañía Asturiana 6%	1100.00
96.50 Fabrica de Mieras 6%	96.50

Bonos	Valores
00.00 Constructora Naval 6%	00.00
00.00 Azucarera 6%	00.00
00.00 Cia. Hipotec. Argent. 6%	00.00

Cambios	Valores
35.00 París cheque	35.00
100.00 Londres	100.00
100.00 New York	100.00
100.00 Berlín	100.00
100.00 Bruselas	100.00
100.00 Roma	100.00
100.00 Suiza	100.00
100.00 Portugal	100.00
100.00 Argentino	100.00

Acciones	Valores
649.00 F. C. N. Z.	542.00
608.00 F. C. M. Z. A.	545.00
235.00 F. C. Andaluces	235.00
00.00 F. C. Orense	00.00
54.00 Banco Hispano Colonial	54.00
219.00 Tabacos Filipinas	219.00
165.00 Aguas Barcelona	165.00
63.00 Chade A. B. C.	63.00
00.00 Gas	00.00
1.100 Explosivos	1013.75
55.00 Minas del Rif	55.00
00.00 Tranvías Barcelona	558.75
49.00 Española Petróleos	69.00
00.00 Azucarera Ordinaria	00.00

Obligaciones F. C.	Valores
79.00 Norte 3 1/2% serie	79.00
71.65 Id. 3 1/2% serie	71.65
114.25 Id. 5% Especiales	114.25
114.25 Id. 5% Valencianas	114.25
71.50 Id. 3 1/2% G. L. 1.ª Hip.	71.50
69.85 M. Z. A. 3% 1.ª Hip.	69.85
92.50 M. Z. A. 3% 2.ª Hip.	92.50
95.00 M. Z. A. 5% Serie F.	95.00
112.75 M. Z. A. 6% Serie G.	112.75
101.00 M. Z. A. 5 1/2% Serie H.	101.00
102.65 M. Z. A. 6% Serie I.	102.65

Oro	Valores
41.41 Libras	41.88
164.00 Alfonsos	165.00
164.00 Francos	166.00
8.50 Dollars oro	8.59
8.70 Dollars billetes	8.91

Cambios despues de Bolsa	Valores
Francos	35.10
Libras	43.75
Dollar	8.90

Facilitadas por el Banco Pastor	Valores
021 028 564	281 363 914 064 228
797 909	457 862 736 346 030 755
007 088	423 893 603 858 414 017
017 709	132 813 674 442 113 66
081 851	095 320 884 577 355 076
165 695	943 292 032 740 770 049
113 643	927 524 268 091 469 007
248 869	810

TREINTA Y SEIS MIL
283 721 700 378 284 362 140
659 508 179 924 272 813 979 614
257 912 738 387 226 386 341 797
205 072 095 201 509 300 988 053
220 807 409 422 028 666 568 589
321 836 274

CUARENTA MIL
551 377 540 612 537 347 193 415
149 987 274 542 933 515 971 524
246 736 679 492 134 791 284 882
910 704 869 963 651 865 999 527
819 479 130 843 420 990 214 933
029 560 193 803 351 443 395 530

HERNIADO EN LA CORUÑA DICEN: METODO J.-E. RIGAL

Mayana, a 23 de Junio de 1930.—Señor D. J.-E. RIGAL, Barcelona.—Muy señor mío: La presente sirve para dar a usted las gracias por el buen resultado que he obtenido en el tratamiento de la hernia que padecía, pues con su METODO J.-E. RIGAL, al que me he sometido DURANTE 18 MESES, me encuentro PERFECTAMENTE BIEN, A PESAR DE MI EDAD (64 años). Autorízale para que haga de esta carta el uso que le convenga y reiterándole mi agradecimiento quedo suyo atto. s. q. e. s. m.—Eufanio G. Medina, en Mayana, Oleiros—La Coruña.

Pero nos han escrito, y hemos a veces publicado, iguales testimonios de *Moana, Martín, Orense, Gomecende*, etc., porque, COMODIDAD, SEGURIDAD, ECONOMIA, ATENCIONES PERSONALES del mismo Especialista de París y Cirujano-Herniólogo (no de Representantes sin responsabilidad) distinguen al METODO J.-E. RIGAL de todos los demás... Si quiere llegar al mismo fin, sin equivocarse, señor RIGAL, Epitafio G. Medina, como él, y tantos otros, debe, sin equivocarse, seguir el METODO J.-E. RIGAL. HERNIADOS, OBESOS, OPERADOS, avisados, decididos a cuidarse como es debido, con las MAXIMAS GARANTIAS DE CURACION, visitad al muy apreciado Especialista S. J.-E. RIGAL, (de nueve a una) en:

ORENSE, martes 29 de Julio, HOTEL MINO.
VIGO, miércoles 30, HOTEL UNION, 52 Calle Príncipe.
SANTIAGO, jueves 31, HOTEL SUIZO.
PONTEVEDRA, viernes 1.º Agosto, HOTEL PALACE.
MURÓS, sábado 2 de Agosto, FONDA LA PETRA.
NOYA, domingo 3, HOTEL ARGENTINA.
CORUNA, lunes 4 de Agosto, HOTEL FRANCIA, (hasta la una).
Para hernias, eventración, obesidad, riñón móvil, etc., acudid al

Método J.-E. RIGAL. - 135, Diputación. - Barcelona

Sándalo PIZA

MIL PRESENTAS al que presente Copias de Sándalo Piza, que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888, y Gran Concurso de París, 1889. Treinta años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, y renombradas Corporaciones científicas y reconocidas por los médicos de todas las ciudades. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona. Dr. Piza, Real, 32, Coruña, y principales de España y América. Se ramitan por correo, anticipando su valor.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:

ANTONIO DELFINO	20 Agosto
En tercer clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
MONTE SARMIENTO	27 de Agosto
En tercer clase	Ptas. 663'50
En camarotes cerrados	Ptas. 698'50
GAP NORTE	10 Septiembre
En tercer clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
WURTEMBERG	14 Septiembre
En tercer clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
MONTE OLIVIA	17 Septiembre
En tercer clase	Ptas. 663'50
En camarotes cerrados	Ptas. 698'50
GAP POLONIO	20 Septiembre
En tercer clase	Ptas. 613'50
ANTONIO DELFINO	28 Octubre
En tercer clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corrientes amplios y ventilados dormitorios, cuarto de baño, duchas, etc. La comida, completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de suplemento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase:	
En el vapor "Cap Polonio":	
Para Río Janeiro	Libras 77
Para Montevideo	" 70
Para Buenos Aires	" 79
En los vapores "Cap Norte" y "Antonio Delfino":	
Para Río Janeiro	Libras 67
Para Montevideo	" 54
Para Buenos Aires	" 68
Segunda clase: Solamente en el vapor "Cap Polonio":	
Para Río Janeiro	Libras 36'10
Para Montevideo	" 40'10
Para Buenos Aires	" 41'10
Agente general en La Coruña	
ENRIQUE FRAGA—Compostela núm. 8	



Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Vapores de ida	Salida	Clase	Ptas.
ALMANZORA	(Domingo) 17 Agosto	3.ª	613'50
ARLANZA	(Domingo) 14 Septiembre	3.ª	613'50
ALMANZORA	(Domingo) 12 Octubre	3.ª	613'50
ARLANZA	(Sábado) 8 Noviembre	3.ª	613'50

Suplemento de 35 pesetas por cama en camarote cerrado. En tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversación, Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS EN CAMARA en 2.ª

RIO JANEIRO — MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Clase	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	5.ª
ASTURAS Y A					